

УДК 001.32(470)

DOI: 10.28995/2658-6541-2023-5-4-166-175

«П.П. Смирнов дерзает в своей работе,
в своих научных исследованиях
и никогда не останавливается перед трудностями
спорных явлений и берется за их разрешение...»:
о книге Н.А. Комочева и А.А. Карандеевой
«Профессор П.П. Смирнов
в Историко-архивном институте: 1930–1940-е гг.:
документальная летопись»
(М., 2022)

Елена Ю. Нуйкина

*Институт славяноведения РАН,
Москва, Россия, elenaveststar@mail.ru*

Аннотация. В статье анализируется публикация Н.А. Комочева и А.А. Карандеевой, посвященная деятельности отечественного историка, источниковеда Павла Петровича Смирнова в период его директорства в Историко-архивном институте в 1941–1942 гг. Авторами с привлечением сохранившихся биографических материалов, воспоминаний супруги П.П. Смирнова составлена летопись жизни ученого. Публикация впервые вводит в научный оборот документы из личных фондов Архива и Научной библиотеки Российского государственного гуманитарного университета (РГГУ), Отдела рукописей Российской государственной библиотеки, Центрального государственного архива г. Москвы, Архива Российской академии наук, Тверского центра документации новейшей истории. Представленная публикация включает исследовательскую, археографическую и справочную части, каждая из которых позволяет в полной мере оценить личность П.П. Смирнова, его многогранную деятельность и вклад в отечественную историческую науку. Центральное место публикации занимает составленная авторами летопись жизни П.П. Смирнова, в которой зафиксированы основные вехи жизни и деятельности ученого. Включение в текст летописи цитат из воспоминаний С.В. Смирновой и других источ-

ников, раскрывающих в мельчайших подробностях обстоятельства описываемых в летописи событий, профессиональный путь ученого, его взгляды, личные переживания, позволило «оживить» сухие сведения биографического характера, придать им полноту.

Ключевые слова: П.П. Смирнов, Историко-архивный институт, Российский государственный гуманитарный университет, Великая Отечественная война, история науки, историческая наука, личные фонды

Статья поступила в редакцию 10 февраля 2023 г.;

принята к публикации 15 июня 2023 г.

Для цитирования: Нуйкина Е.Ю. «П.П.Смирнов дерзает в своей работе, в своих научных исследованиях и никогда не останавливается перед трудностями спорных явлений и берется за их разрешение...»: о книге Н.А. Комочева и А.А. Карандеевой «Профессор П.П. Смирнов в Историко-архивном институте: 1930–1940-е гг.: документальная летопись» (М., 2022) // История и архивы. 2023. Т. 5. № 4. С. 166–175. DOI: 10.28995/2658-6541-2023-5-4-166-175

“P.P. Smirnov ventures in his work,
his scientific research; he never retreats
when faced with the difficulties of controversial
phenomena and attempts to resolve them”.

Review of the book by N.A. Komochev
and A.A. Karandeeva “Professor P.P. Smirnov
at the Institute for History and Archives, 1930–1940.
Documentary chronicle”
(Moscow, 2022)

Elena Yu. Nuikina

*Institute of Slavic Studies of the Russian Academy of Sciences,
Moscow, Russia, elenavestar@mail.ru*

Abstract. The article analyzes the publication by N.A. Komochev and A.A. Karandeeva, related to the activities of the Russian historian, source researcher Pavel Petrovich Smirnov during his directorship at the Institute for History and Archives in 1941–1942. The authors compiled a chronicle of the scientist’s life with the help of the preserved biographical materials, the memoirs of P.P. Smirnov’s wife. The publication, for the first time, introduces into scientific circulation the documents from the personal collections of the Archives and the Scientific Library of the Russian State University for the

Humanities (RSUH), the Department of Manuscripts of the Russian State Library, the Central State Archives of Moscow, the Archives of the Russian Academy of Sciences, the Tver Center for Documentation of Modern History. The book includes the research, archaeographic and reference parts, each of which allows us to fully evaluate P.P. Smirnov's personality, his multifarious activities and contribution to the national historical science. The chronicle of P.P. Smirnov's life is at the heart of the publication – it was compiled by the authors and indicates the milestones of the scholar's life and activity. The inclusion in the text of the chronicle of the quotations from the memoirs of S.V. Smirnova and other sources, revealing in great detail the circumstances of the events described in the chronicle, the professional path of the scientist, his views, personal experiences, provided the means to brighten up the “matter of fact” biographical information, to make such data complete.

Keywords: P.P. Smirnov, Institute for History and Archives, Russian State University for the Humanities, Great Patriotic War, history of science, historical science, personal funds

The article was submitted 10.02.2023;

accepted for publication 15.06.2023.

For citation: Nuikina E.Yu., (2023), “P.P. Smirnov ventures in his work, his scientific research; he never retreats when faced with the difficulties of controversial phenomena and attempts to resolve them”. Review of the book by N.A. Komochev and A.A. Karandeeva “Professor P.P. Smirnov at the Institute for History and Archives, 1930–1940. Documentary chronicle” (Moscow, 2022), *History and Archives*, vol. 5, no. 4, pp. 166–175, DOI: 10.28995/2658-6541-2023-5-4-166-175

В 2022 г. в честь 140-летия со дня рождения историка, источниковеда, профессора и директора Историко-архивного института Павла Петровича Смирнова (1882–1947) в издательстве РГГУ выпущена документальная летопись жизни этого выдающегося ученого.

Научные изыскания П.П. Смирнова были связаны с изучением истории русских городов, социально-экономическими аспектами истории России раннего Нового времени, вклад в изучение которых был оценен присуждением Сталинской премии. Также в область его интересов с учетом обстоятельств жизни вошли вопросы изучения Средней Азии в древности и сохранение памятников истории и культуры в годы Великой Отечественной войны.

Но значение фигуры ученого не ограничивается лишь научной значимостью его трудов. Трудно переоценить вклад Павла Петровича в сохранение и восстановление Историко-архивного института в 1941–1942 гг., годы его директорства, когда «вопреки панике

и паникерам, среди воздушных и всяких иных тревог, на укрепленных и укрепляемых чугунными рогатками и пушками московских улицах, <...> среди всей этой осадной бутафории снова раскрылся и расцвел наш милый Историко-архивный институт» [Хорхордина 2020, с. 122; Хорхордина 2021, с. 101–124].

С привлечением сохранившихся биографических материалов, а также воспоминаний супруги П.П. Смирнова – Софьи Васильевны, авторами была составлена летопись жизни Павла Петровича, которая позволяет проследить его профессиональное становление и обстоятельства жизни.

В основе публикации – привлеченный широкий корпус архивных источников, в том числе – впервые вводимые в научный оборот документы личных фондов из архива и Научной библиотеки РГГУ: личное дело профессора П.П. Смирнова, материалы с информацией об открытии института в ноябре 1941 г. Для освещения деятельности П.П. Смирнова как профессора Историко-архивного института были привлечены также документы Отдела рукописей Российской государственной библиотеки, Центрального государственного архива г. Москвы, Архива Российской академии наук, Тверского центра документации новейшей истории. А именно: машинописные варианты статей разных лет, некрологи 1947 и 1948 гг., отчетные документы за период директорства в Историко-архивном институте, ранее не публиковавшиеся фотографии и другие документы.

Во введении к изданию проанализирована историография, посвященная жизни и научному творчеству ученого. Авторы выделили несколько историографических направлений изучения жизни и творчества П.П. Смирнова, которые касаются изучения неопубликованных трудов и биографии ученого, становления его научных взглядов, исследовательской и управленческой деятельности [Алипов 2022, с. 112–123; Карандеева 2022, с. 391–396; Литвак 2000, с. 248–249; Хорхордина 1997, с. 67–76; Юрганов 2011, с. 7–12, 523–572].

Несмотря на значительное количество исследований жизни и творчества Павла Петровича Смирнова, которые позволяют осознать его вклад в отечественную историческую науку, актуальным остается дальнейшее изучение и публикация документального наследия ученого и материалов, что подчеркивают составители, посвятившие настоящее издание периоду деятельности Павла Петровича в стенах Историко-архивного института.

Представленная публикация состоит из трех частей (исследовательская, археографическая и справочная), каждая из которых позволяет в полной мере оценить личность П.П. Смирнова, его многогранную деятельность и вклад в отечественную историческую науку.

Стержнем рецензируемого издания является исследовательская часть, которая включает составленную авторами летопись жизни ученого. В летописи определены основные вехи жизни и деятельности П.П. Смирнова. Каждое событие сопровождается цитатой из воспоминаний его супруги С.В. Смирновой и других источников. Такой подход позволил «оживить» сухие сведения биографического характера, придать им полноту, поскольку включенные цитаты раскрывают в мельчайших подробностях творческий и профессиональный путь ученого, его взгляды, обстоятельства описываемых в летописи событий, личные переживания П.П. Смирнова и его супруги.

Перелистывая страницу за страницей жизни ученого, читатель сопереживает ему, приближается к пониманию как его личных жизненных обстоятельств, так и тех непростых исторических реалий, свидетелем которых стал Павел Петрович. Первые годы революции застали ученого в Киеве, где он занимал должность штатного доцента историко-филологического факультета Киевского университета. Возникло множество бытовых проблем, связанных с ухудшением жилищно-бытовых условий, о чем оставляет записи Софья Васильевна Смирнова. Но несмотря на все тяготы военного времени и недостаток продуктов, П.П. Смирнов продолжает активную научную и общественную работу. В 1919 г. супруга пишет: «Паня шутя начал мне перечислять свои занятия, сам удивляясь их количеству. 1. Читаю лекции в Университете. 2. На Высших женских курсах. 3. В Народном университете. 4. Юридическом институте. 5. Я председатель хозяйственной комиссии Университета с 16 миллионами бюджета, для чего ежедневно должен быть в Университете. 6. Товарищ председателя комиссии, заведующей архивами всех киевских монастырей. 7. Декан Народного юридического факультета. 8. Секретарь Нестора-летописца + заведующий нумизматическим кабинетом. 9. Да еще дома пишу. 10. Да еще тебе делаю всякие дела, и мы смеялись, не понимая, как он успевает все это делать. В марте проходит съезд по преобразованию вузов, отклонивший украинизацию Киевского университета, П.П. Смирнов – секретарь съезда» [Комочев, Карандеева 2022, с. 32–33].

Становление Павла Петровича как ученого, чья исследовательская и педагогическая деятельность началась в 17-летнем возрасте, также хорошо прослеживается на страницах летописи. После смерти отца материальное положение семьи ухудшилось. Супруга ученого писала: «Павел с шестого класса гимназии непрерывно начал давать уроки, постоянно думая, чтобы они не прерывались и был бы заработок, это выработало в нем привычку никогда не отказываться ни от какой работы» [Комочев, Карандеева 2022, с. 22]. Невероятная работоспособность, стремление каждую свободную минуту

посвящать научной деятельности были высоко оценены научным сообществом. Его выпускная работа «Орловский уезд в конце XVI в. по писцовой книге 1594–1595 гг.» удостоилась серебряной медали, а профессор Ю.В. Готье находил ее «очень тщательным исследованием, которое может служить образцом, как следует обрабатывать писцовые книги» [Комочев, Карандеева 2022, с. 23].

Самоотверженность Павла Петровича в любом деле, за которое он брался, сыграла ключевую роль в сохранении от ликвидации Московского историко-архивного института, директором которого ученый стал в 1941 г. Он практически заново собирает преподавательский состав, разыскивает студентов, уехавших из Москвы, решает множество хозяйственных вопросов, пропадая в институте с утра до вечера, «увлеченный своей созидательной работой» [Хорхордина 2021, с.101–123; Комочев, Карандеева 2022, с. 57].

Не меньшую ценность представляет археографическая часть издания, разделенная авторами на четыре раздела. Первый раздел посвящен жизненному пути ученого и включает автобиографии, написанные им в разные периоды жизни. Научная карьера и оценка трудов современниками отражены в многообразных документах личного и официального характера, включая диплом об окончании историко-филологического факультета Императорского университета св. Владимира в Киеве в 1907 г., текст диспута на защите П.П. Смирновым магистерской диссертации, документы, подтверждающие ученые звания и должности, а также отзывы ученых-коллег на труды Павла Петровича, в том числе Ю.В. Готье, В.Н. Бочкарева, А.И. Яковлева и других.

Включенные в состав книги документы освещают в том числе значимое в жизни Павла Петровича событие – присвоение ученой степени доктора исторических наук. Несмотря на то что в 1936 г. из-за потери документов, а в 1938 г. из-за увольнения из Среднеазиатского госуниверситета так и не состоялось присвоение степени без защиты докторской диссертации, в марте 1943 г. Павел Петрович не только получает заслуженную степень, но и за докторскую диссертацию «Посадские люди и их классовая борьба в середине XVII в.» становится лауреатом Сталинской премии второй степени. Профессор Ю.В. Готье в своем отзыве 1938 г. «о трудах П.П. Смирнова с обоснованием возможности присвоения ему докторской степени без защиты диссертации» так характеризует вклад Павла Петровича в отечественную историческую науку: «Анализ трудов проф. Смирнова показывает, что в его лице советская историческая наука имеет серьезного ученого, имеющего капитальные труды, в особенности по истории русского города Московско-й эпохи, в которой он проложил новые пути, открыл новые перспективы, и, тем самым, сделал большой и существенный вклад

в нашу историческую науку. С его трудами по истории городов и с содержащ<и>мися в них выводами будут неизбежно считаться будущие исследователи в этой области» [Комочев, Карандеева 2022, с. 95–96]. Сходная позиция содержится и в отзыве члена-корреспондента АН СССР А.И. Яковлева о докторской диссертации П.П. Смирнова 1942 г.: «...общая картина внутрисадских отношений, вскрытая П.П. Смирновым путем настойчивого, искусного и терпеливого изучения, представляет собою один из самых ценных вкладов в историю русского города, стоящий наряду с классическим для своего времени трудом Дитятина и трудом Чечулина. Появление этого труда надо считать весьма серьезным успехом русской советской историографии» [Комочев, Карандеева 2022, с. 104].

Еще один раздел археографической части включает документы о деятельности П.П. Смирнова по сохранению Историко-архивного института в годы Великой Отечественной войны и в послевоенный период. Включенные в раздел документы позволяют оценить положение института в годы войны, деятельность профессорско-преподавательского состава. Наиболее ярко жизнь института и жизнь Павла Петровича в стенах института в военный период отражены в его воспоминаниях 1943 г. «Война и Историко-архивный институт в 1941 г.», впервые полностью опубликованных Т.И. Хорхординой. Павел Петрович подробно описывает работу по сохранению Историко-архивного института, оказавшегося в неопределенном положении в тяжелейшие первые дни войны в Москве, находившейся под постоянными обстрелами и наполненной непроверенными слухами и паникой. Подытоживая описание этой трагической страницы в истории страны и вуза, П.П. Смирнов пишет: «Нас поддерживала своим сочувствием молодежь, которая ценила институт, от которой я получал каждый день целую пачку писем и телеграмм с просьбами о вызове и приобщении к занятиям разбросанных по всем концам Союза питомцев. Делали, что можно. Вызывали, ходатайствовали, добивались, и понемногу удалось собрать старый коллектив и профессоров, и студентов, хотя далеко не сразу и не всех» [Хорхордина 2021, с. 119–120].

Еще одним «живым» источником о П.П. Смирнове как о профессоре и педагоге являются воспоминания студентов и коллег. Эти трогательные адреса поздравительного и памятного характера как никакие другие документы характеризуют личность Павла Петровича, который всегда горячо поддерживал начинания своих подопечных, неустанно трудился на благо института. В памяти студентов он остался другом, сочетающим в себе «душевную теплоту с большими знаниями и жизненным опытом» (с. 165), «примером подлинного ученого, подвижнически отдавшегося» (с. 165) исторической науке.

Заключительная, справочная часть документальной летописи включает составленный издателями уточненный список трудов ученого в количестве 41 публикации и литературы о нем, а также списками иллюстраций и сокращений. Существенным дополнением издания является включенная в приложение не издававшаяся ранее рукопись П.П. Смирнова «Декабристы».

Как нам представляется, несмотря на стремление авторов максимально полно представить биографию П.П. Смирнова с привлечением сохранившегося документального наследия, в тени остались трудные периоды жизни ученого, связанные с несколькими арестами. Как видится, восполнить эти страницы биографии помогло бы привлечение судебно-следственных дел П.П. Смирнова, которые, вполне возможно, могли сохраниться в архивах специальных органов. Обращение к этому виду источников позволило бы восстановить обстоятельства арестов Павла Петровича, предъявлявшихся ему обвинений, ход следствия. Кроме того, зачастую следственные дела содержат обращения родных и коллег в защиту арестованного, а также его собственные заявления с объяснением своей позиции.

Документальная летопись профессора Историко-архивного института П.П. Смирнова, подготовленная Н.А. Комочевым и А.А. Карандеевой, является актуальным научным изданием, опубликованным на высоком археографическом уровне, вслед за трудами В.Ф. Козлова и Т.И. Хорхординой вновь возвращающим в современную историческую науку имя ученого-подвижника, внесшего значимый вклад в развитие отечественной исторической мысли, потрудившегося как на научном, так и на преподавательском поприще и сохранившего в годы Великой Отечественной войны Историко-архивный институт как кузницу архивных и исторических кадров.

Литература

- Алипов 2022 – *Алипов П.А.* Биографические исследования на страницах журнала «История и архивы»: опыт case study // Новый исторический вестник. 2022. № 3(73). С. 112–123.
- Карандеева 2022 – *Карандеева А.А.* Жизненный путь профессора П.П. Смирнова (1882–1947) в документах ОР РГБ и РГГУ // Румянцевские чтения – 2022: Материалы Международной научно-практической конференции: В 2 ч. Ч. 1. М.: Изд-во «Пашков дом», 2022. С. 391–396.
- Комочев, Карандеева 2022 – *Комочев Н.А., Карандеева А.А.* Профессор П.П. Смирнов в Историко-архивном институте: 1930–1940-е гг.: документальная летопись. М.: РГГУ, 2022. 227 с.

- Литвак 2000 – Литвак Б.Г. Заметки на полях книги Т.И. Хорхординой «Корни и корона» // Археографический ежегодник за 1999 год. М., 2000. С. 247–250.
- Хорхордина 1997 – Хорхордина Т.И. Корни и корона: Штрихи к портрету Историко-архивного института (1930–1991). М.: РГГУ, 1997. 109 с.
- Хорхордина 2020 – Хорхордина Т.И. Историко-архивный институт в истории отечественной высшей школы: 1930–2020 / Под ред. А.Б. Безбородова. 2-е изд., доп. М.: РГГУ, 2020. 449 с.
- Хорхордина 2021 – Хорхордина Т.И. «Москву язвили ранами немецкие вороны, налетавшие стаями...»: воспоминания директора Историко-архивного института профессора П.П. Смирнова (22 июня 1941 – 12 мая 1942 г.) / Публ. Т.И. Хорхординой // Отечественные архивы. 2021. № 4. С. 101–124.
- Юрганов 2011 – Юрганов А.Л. Русское национальное государство: жизненный мир историков эпохи сталинизма. М., 2011. 763 с.

References

- Alipov, P.A. (2022), “Biographical research on the pages of the journal ‘History and Archives’. Case study experience”, *The New Historical Bulletin*, vol. 73, no. 3, pp. 112–123.
- Karandeeva, A.A. (2022), “The life path of Professor P.P. Smirnov (1882–1947) in the documents of the RSL and RSUH”, in *Rumyantsevskie chteniya – 2022: Materialy Mezhdunarodnoi nauchno-prakticheskoi konferentsii* [Proceedings of the Rumyantsev International Scientific and Practical Conference, 2022], Moscow, Russia, part 1, pp. 391–396.
- Komochev, N.A. and Karandeeva, A.A. (2022), *Professor P.P. Smirnov v Istoriko-arkhivnom institute: 1930–1940-e gody: dokumental'naya letopis'* [Professor P.P. Smirnov at the Institute for History and Archives: 1930–1940. Documentary chronicle], Moscow, Russia.
- Litvak, B.G. (2000), “Notes on the margins of T.I. Khorkhordina’s book ‘Korni i korona’ [‘Roots and crown’], *Arkheograficheskii ezhegodnik za 1999 god* [Archaeographic Yearbook for 1999], Moscow, Russia, pp. 247–250.
- Khorkhordina, T.I. (1997), *Korni i korona: Shtrikhi k portretu Istoriko-arkhivnogo instituta (1930–1991)* [The roots and the crown. Touches to the portrait of the Institute for History and Archives (1930–1991)], RGGU, Moscow, Russia.
- Khorkhordina, T.I. (2020), *Istoriko-arkhivnyi institut v istorii otechestvennoi vysshei shkoly: 1930–2020* [Institute for History and Archives in the history of the Russian school of higher education: 1930–2020], Moscow, Russia.
- Khorkhordina, T.I. (2021), “ ‘The German crows, who flew in flocks, wounded Moscow...’. Memoirs of the director of the Institute for History and Archives, professor P.P. Smirnov (June 22, 1941 – May 12, 1942)”, *Otechestvennye arkhivy*, no. 4. pp. 101–124.
- Yurganov, A.L. (2011), *Russkoe natsional'noe gosudarstvo: zhiznennyi mir istorikov epokhi stalinizma* [The Russian national state. The life world of historians in the era of Stalinism], Moscow, Russia.

Информация об авторе

Елена Ю. Нуйкина, кандидат исторических наук, Институт славяноведения РАН, Москва, Россия; 119334, Россия, Москва, Ленинский пр-кт, д. 32-А; elenavestarmail.ru

ORCID ID: 0000-0001-6121-4537

Information about the author

Elena Yu. Nuikina, Cand. of Sci (History), Institute of Slavic Studies of the Russian Academy of Sciences, Moscow, Russia; 32-A, Leninsky Av., Moscow, 119334, Russia; elenavestarmail.ru

ORCID ID: 0000-0001-6121-4537